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Egzamin maturalny z historii. Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce

warunki zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024*

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
Zycia spotecznego.

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy

Il. Pradzieje i historia starozytnego
Wschodu. Zdajgcy:

5) charakteryzuje wierzenia ludéw
tworzgcych cywilizacje starozytnego
Bliskiego Wschodu, z uwzglednieniem
judaizmu. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidiowg nazwe miasta.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Jerozolima

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega

Il. Pradzieje i historia starozytnego
Wschodu. Zdajacy:

5) charakteryzuje wierzenia ludéw [...]
starozytnego Bliskiego Wschodu,

z uwzglednieniem judaizmu. (PP)

V. Bizancjum i $wiat islamu. Zdajacy:
4) opisuje [...] cechy kultury arabskiej
i rozpoznaje jej [...] osiggniecia. (PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do

wiasnej wiedzy i informacji z tekstu.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: Nie
Przyktadowe uzasadnienie:

W tekscie jest mowa o pozostatosciach dawnej Swigtyni Jerozolimskiej, ktora jest $wietym
miejscem wyznawcow judaizmu, oraz o Kopule na Skale, ktéra jest jednym z najstarszych

obiektéw sakralnych islamu.

! Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan
egzaminacyjnych dla egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym

2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. l1l. Swiat starozytnych Grekéw. Zdajacy:
Zdajacy: 3) opisuje rézne formy ekspansji w swiecie
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy greckim ([...] wojny grecko-perskie
historyczne w kontekscie epok i dostrzega i ekspansje Aleksandra Macedonskiego).
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami (PP)
zycia spotecznego.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do
informaciji z obu zrédet.

0 pkt — za odpowiedzZ niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Nie

Przyktadowe uzasadnienie:

W tekscie opisano geneze wojen Grekow z Persami w V w. p.n.e., o czym swiadczag
informacje o pomocy dla powstancéw w koloniach jonskich (Milet). Na mapie natomiast
przedstawiono sytuacje polityczng po rozpadzie imperium Aleksandra Wielkiego, o czym
Swiadczg np. nazwy krolestw hellenistycznych oraz datacja.

Zadanie 3. (0-2)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. IV. Spoteczenstwo, zycie polityczne
Zdajacy: i kultura starozytnego Rzymu. Zdajacy:
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy 1) charakteryzuje [...] etapy ekspans;ji
historyczne w kontekscie epok i dostrzega rzymskiej. (PR)
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

Zasady oceniania

2 pkt — za rozpoznanie osoby i przedstawienie politycznego skutku.

1 pkt — za rozpoznanie osoby albo za przedstawienie politycznego skutku.
0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Osoba: [Gajusz Juliusz] Cezar

Polityczny skutek:

Skutkiem politycznym opisanych wydarzen byt wybuch wojny domowej w republice
rzymskiej. [Skutkiem politycznym opisanych wydarzen byt upadek republiki rzymskiej].
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Egzamin maturalny z historii. Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. V. Bizancjum i $wiat islamu. Zdajacy:
Zdajacy: 1) lokalizuje w czasie i przestrzeni
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy cesarstwo bizantyjskie i charakteryzuje
historyczne w kontekscie epok i dostrzega jego osiggniecia w zakresie kultury. (PP)
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

Zasady oceniania
1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Nazwa miasta: Konstantynopol
Litera: B

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
[I. Analiza i interpretacja historyczna. VII. Europa w okresie krucjat. Zdajgcy:
Zdajacy: 1) wyjasnia ideowe i polityczne przyczyny,
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy a takze charakter rywalizacji papiestwa
historyczne w kontekécie epok i dostrzega z cesarstwem o zwierzchnictwo nad
zaleznosci pomiedzy réoznymi dziedzinami sredniowieczng Europg. (PP)
zycia spotecznego.

Zasady oceniania

2 pkt — za trzy poprawne elementy odpowiedzi.

1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1-P
2-F
3-P
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. IX. Polska w okresie wczesnhopiastowskim.
Zdajacy: Zdajacy:
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy 3) rozpoznaje tendencje centralistyczne
historyczne w kontekscie epok i dostrzega i decentralistyczne w zyciu politycznym
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami panstwa polskiego w X—XII w. (PP)
zycia spotecznego. 2) dokonuje bilansu panowania wtadcéw

piastowskich (do 1138 r.). (PR)

Zasady oceniania
1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedzZ niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Pradziad: Bolestaw | Chrobry
Ojciec: Kazimierz Odnowiciel

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
[I. Analiza i interpretacja historyczna. IX. Polska w okresie wczesnopiastowskim.
Zdajacy: Zdajacy:
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy 3) rozpoznaje tendencje centralistyczne
historyczne w kontek$cie epok i dostrzega i decentralistyczne w zyciu politycznym
zaleznosci pomiedzy réoznymi dziedzinami panstwa polskiego w X—XII w. (PP)
zycia spotecznego. 2) dokonuje bilansu panowania wtadcow

piastowskich (do 1138 r.). (PR)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie okoliczno$ci.
0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Wiadca scharakteryzowany w zrédle 1. [Bolestaw Smiaty/Szczodry] utracit tron na skutek
konfliktu z biskupem Stanistawem. Kazat go zabi¢, co wywotato spoteczny bunt i krél musiat
z Polski uciekac.
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Egzamin maturalny z historii. Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

X. Polska w okresie rozbicia
dzielnicowego. Zdajgcy:

3) opisuje przemiany spoteczno-
-gospodarcze na ziemiach polskich oraz
ocenia spoteczno-kulturowe skutki
kolonizacji na prawie niemieckim. (PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do obu

zrodet.

0 pkt — za odpowiedzZ niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: Po
Przyktadowe uzasadnienie:

W teks$cie przytoczono fragmenty aktu lokowania miasta na prawie niemieckim. Na planie
ukazano charakterystyczny uktad przestrzenny Krakowa lokowanego na takim prawie,
0 czym swiadczy np.: szachownica ulic, wytyczenie centralnego placu miasta, czyli rynku.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontek$cie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réoznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XIl. Polska w XIV-XV w. Zdajgcy:

1) opisuje [...] rozwoj terytorialny panstwa
polskiego w XIV-XV w. (PP)

3) dokonuje bilansu panowania wtadcow
panujgcych w Polsce w XIV [...]. (PR)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do obu

zrodet.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: 3
Przyktadowe uzasadnienie:

W tekscie opisano dokonania Kazimierza Wielkiego, o czym Swiadczg informacje m.in.
0 odzyskaniu Kujaw utraconych przez jego ojca [Witadystawa tokietka] oraz opanowaniu
Rusi. Na mapie numerem 3 zaznaczono granice panstwa polskiego uksztattowane za
panowania wiasnie tego wtadcy, o czym swiadczy obszar Rusi Halicko-Wtodzimierskiej

wigczony do Polski.
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Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego. [...]

4) ugruntowuje potrzebe poznawania
przesztosci dla rozumienia wspoétczesnych

mechanizmow spotecznych i kulturowych.

XIII. Kultura $redniowiecza. Zdajacy:
4) charakteryzuje sztuke romanska
i gotycka. (PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym jedng widoczng

ceche stylu.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: A
Przyktadowe uzasadnienie:

W tekécie opisano styl romanski. Widoczne cechy to m.in. mate i nieliczne okna, biforia,

grube mury.

Zadanie 10.1. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontek$cie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XVIII. Panstwo polsko-litewskie w czasach
ostatnich Jagiellonow. Zdajacy:

1) opisuje zmiany terytorialne panstwa
polsko-litewskiego i charakteryzuje jego
stosunki z sgsiadami w XVI w. (PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Krél Czech i Wegier: Wiadystaw

Krél Polski i Wielki Ksigze Litewski: Zygmunt

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z historii. Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 10.2. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XVIII. Panstwo polsko-litewskie w czasach
ostatnich Jagiellonéw. Zdajacy:

1) opisuje zmiany terytorialne panstwa
polsko-litewskiego i charakteryzuje jego
stosunki z sgsiadami w XVI w. (PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Habsburgowie
Jagiellonowie

Zadanie 10.3. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XVII. Europa w XVI-XVII w. Zdajacy:
2) charakteryzuje konflikty polityczne

w Europie, z uwzglednieniem ekspansiji
tureckiej [...]. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Nieszczescia Wegier, o ktérych mowa w tekscie, to $mier¢ Ludwika Jagiellorniczyka w bitwie
pod Mohaczem z Turkami, co w konsekwencji doprowadzito do rozbioru panstwa miedzy

Turcje i Habsburgéw.
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Zadanie 11. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XXII. Polityka wewnetrzna i zagraniczna
Rzeczypospolitej Obojga Narodow

w XVII w. Zdajacy:

1) omawia konflikty wewnetrzne

i zewnetrzne [...] w okresie panowania
Wazéw. (PP).

1) wyjasnia wewnetrzne i miedzynarodowe
uwarunkowania XVII-wiecznych konfliktow
Rzeczypospolitej Obojga Narodow (PR).

Zasady oceniania

2 pkt — za sformutowanie dwdch prawidtowych argumentéw.
1 pkt — za sformutowanie jednego prawidlowego argumentu.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Na mapie zostaty zaznaczone miejsca bitew (m.in. Zétte Wody, Korsun, Pitawce, Zbaraz,
Beresteczko) i trasa przemarszu wojsk kozackich z czasu powstania Chmielnickiego.
¢ Na mapie zaznaczono bitwe (Warka) i trase dziatah militarnych wojsk szwedzkich

z okresu tzw. potopu szwedzkiego.

e Na mapie zaznaczono bitwe (Czarny Ostréw) i trase dziatarh militarnych wojsk
siedmiogrodzkich ks. Jerzego Rakoczego z okresu tzw. potopu szwedzkiego.

¢ Na mapie zaznaczono bitwy ( m.in. Szktéw, Szepielewicze, Potonka, Wilno) i trase
dziatan militarnych wojsk rosyjskich z potowy XVII wieku.

Zadanie 12.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontek$cie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

lll. Dzieje nowozytne.

XXII. Polityka wewnetrzna i zagraniczna
Rzeczypospolitej Obojga Narodéw

w XVII w. Zdajgcy:

2) opisuje [...] potozenie miedzynarodowe
Rzeczypospolitej Obojga Narodow

w latach 1669-1696. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidiowg nazwe.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Liga Swieta

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 12.2. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami

lll. Dzieje nowozytne.

XXII. Polityka wewnetrzna i zagraniczna
Rzeczypospolitej Obojga Narodéw w XVII
w. Zdajacy:

2) opisuje sytuacje wewnetrzng i potozenie

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

miedzynarodowe Rzeczypospolitej Obojga
Narodoéw w latach 1669-1696. (PP)

zycia spotecznego.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do obu
zrédet.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: Nie

Przyktadowe uzasadnienie:

W tekscie opisano bitwe pod Chocimiem z 1673 roku, w ktérej hetman Jan Sobieski pokonat
wojska tureckie. Medal natomiast upamietnia powstanie Ligi Swietej z 1684 roku.

Zadanie 13. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe

XXV. Rewolucje XVIII w. Zdajgcy:

3) [...] opisuje skutki rewolucji francuskiej;
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy 4) ocenia znaczenie rewoluciji [...]
historyczne w kontekscie epok i dostrzega francuskiej z perspektywy [...] spotecznej.
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami (PP).

zycia spotecznego.

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do
dwéch elementéw graficznych i napisu.

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do
dwodch elementow graficznych albo napisu.

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Po wybuchu rewolucji

Przyktadowe uzasadnienie:

Rysunek potwierdza, ze przedstawiciele stanu trzeciego stali sie najwazniejszg czescig
spoteczenstwa francuskiego i przechylili szale na swojg strone kosztem szlachty

i duchowienstwa. Taka sytuacja miata miejsce po wybuchu rewolucji francuskiej.
Personifikacja sprawiedliwosci stoi obok uzbrojonego przedstawiciela stanu trzeciego, co
koresponduje z napisem — stanowi to swoistg legitymizacje nowego porzadku.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. XXVI. Rzeczpospolita w XVIII w. (od
Zdajacy: czasow saskich do Konstytucji 3 maja).
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy Zdajacy:
historyczne w kontekscie epok i dostrzega 1) opisuje i ocenia sytuacje wewnetrzng
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami i miedzynarodowg Rzeczypospolitej
zycia spotecznego. w czasach saskich;

2) charakteryzuje polityke Rosiji, Prus

i Austrii wobec Rzeczypospolitej,
wskazujgc przejawy ostabienia
suwerenno$ci panstwa polskiego. (PP)
4) wyjasnia przyczyny [...] pierwszego
rozbioru Rzeczypospolitej. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Fragment A — Fryderyk Wilhelm |
Fragment B — Fryderyk 1l Wielki

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. [ll. Dzieje nowozytne.
Zdajgcy: XXVI. Rzeczpospolita w XVIII w. (od
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy czasoOw saskich do Konstytucji 3 maja).
historyczne w kontekscie epok i dostrzega Zdajacy:
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami 1) opisuje i ocenia sytuacje wewnetrzng
zycia spotecznego. i miedzynarodowg Rzeczypospolitej

w czasach saskich. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Nie zostaty zrealizowane, poniewaz podczas bezkrélewia w elekcji wzieli udziat zaréwno
Stanistaw Leszczynski jak i syn Augusta Il.
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Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. XXIX. Epoka napoleoniska. Zdajacy:
Zdajacy: 1) charakteryzuje walke Franc;ji
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy o dominacje w Europie;
historyczne w kontekscie epok i dostrzega 4) ocenia znaczenie epoki napoleonskiej
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami dla loséw Francji i Europy. (PP)
zycia spotecznego.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do
tresci karykatury.

0 pkt — za odpowiedzZ niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Przeciwnikow

Przyktadowe uzasadnienie:

Napoleon przedstawiony jest jako bezwzgledny wddz prowadzacy tysigce zotnierzy na
bezsensowng $mier¢, co — zdaniem autora rysunku — spotka sie ze sprawiedliwg zaptata.
Smieré dosiegnie takze i jego.

Zadanie 16.1. (0-2)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
[I. Analiza i interpretacja historyczna. XXX. Europa i $wiat po kongresie
Zdajacy: wiedenskim. Zdajacy:
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy 2) charakteryzuje ruchy spoteczne
historyczne w kontek$cie epok i dostrzega i niepodlegtosciowe w | pot. XIX w. (PR)
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

Zasady oceniania

2 pkt — za trzy poprawne elementy odpowiedzi.

1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1-P
2-F
3-P
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Zadanie 16.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XXIX. Epoka napoleoniska. Zdajacy:
4) ocenia znaczenie epoki napoleonskiej
dla loséw Francji i Europy. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

W tek$cie nawigzano do udziatu wojsk rosyjskich w kampaniach napoleonskich.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w konteks$cie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XXVII. Upadek Rzeczypospolitej (wojna
Z Rosjg i powstanie kosciuszkowskie).
Zdajacy:

2) charakteryzuje przebieg powstania
kosciuszkowskiego, z uwzglednieniem roli
jego przywoédcow. (PP)

XXXII. Powstanie styczniowe i jego
nastepstwa. Zdajgcy:

1) wyjasnia geneze powstania
styczniowego i opisuje jego nastepstwa.
(PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do obu

zrodet.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: Nie
Przykiadowe uzasadnienie:

Tekst zawiera informacje o przebiegu powstania kosciuszkowskiego — Jan Kilinski stat na
czele insurekcji warszawskiej, a mural upamigetnia powstanie styczniowe — data, tréjdzielne

godto (Orzet, Pogon, Archaniof).

CENTRALNA
KOMISJA
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Zadanie 18.1. (0-2)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. XXXV. Ziemie polskie pod zaborami w Il
Zdajacy: potowie XIX i na poczatku XX wieku.
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy Zdajacy:
historyczne w kontekscie epok i dostrzega 1) wyjasnia cele i poréwnuje metody
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami polityki zaborcéw wobec mieszkancow
zycia spotecznego. ziem dawnej Rzeczypospolitej [...]. (PP)

Zasady oceniania

2 pkt — za sformutowanie dwoch prawidtowych argumentow.
1 pkt — za sformutowanie jednego prawidiowego argumentu.
0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

¢ Rysunek przedstawia krytyczng ocene polityki kulturkampfu, na co wskazuje postaé
Bismarcka przygotowujgcego szubienice — symbol terroru.

o Wiadze pruskie w ramach kulturkampfu zwalczaty Kosciét Katolicki, jako ostoje polskosci,
0 czym swiadczg charakterystyczne hetmy pruskie natozone na wieze kosciota.

e Kulturkampf polegat takze na germanizacji szkolnictwa w zaborze pruskim — symbolizuje
to pikielhauba natozona na budynek szkoty.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I. Chronologia historyczna. Zdajacy: XXXV. Ziemie polskie pod zaborami w I
1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia potowie XIX i na poczatku XX wieku.
Z historii powszechnej oraz dziejéw Zdajacy:
ojczystych; 1) wyjasnia cele i poréwnuje metody
2) dostrzega zmiennosc¢ i dynamike wydarzen | polityki zaborcéw wobec mieszkancéw
w dziejach, a takze ciggtos¢ procesow ziem dawnej Rzeczypospolitej [...]. (PP)

historycznych i cywilizacyjnych.

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontek$cie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réoznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowg odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 19.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami

XXXIX. Europa i swiat po | wojnie
Swiatowej. Zdajacy:

1) analizuje cywilizacyjne i kulturowe
nastepstwa wojny; ocenia straty wojenne,
wylicza spoteczne i gospodarcze

zycia spotecznego. nastepstwa wojny. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe uzasadnienie.
0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Z reportazu wynika, ze w Niemczech mamy do czynienia ze zjawiskiem hiperinflacji [inflacji]
— kurs marki do franka i dolara kanadyjskiego jest bardzo wysoki, co wskazuje na stabos¢
waluty niemieckiej. Na fotografii dzieci bawig sie, budujgc z plikdw banknotow wieze, co
wskazuje na brak wartosci marki niemieckiej.

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

XXXIX. Europa i $wiat po | wojnie
Swiatowej. Zdajacy:

1) analizuje cywilizacyjne i kulturowe
nastepstwa wojny; ocenia straty wojenne,
wylicza spoteczne i gospodarcze
nastepstwa wojny. (PP)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie.

0 pkt — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Zdaniem autora reportazu hiperinflacja doprowadzita do znacznego zubozenia
spoteczenstwa — ludzi nie bylo sta¢ na podstawowe produkty.

Zadanie 19.3. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

V. Wiek XX.

XXXIX. Europa i swiat po | wojnie
Swiatowej. Zdajacy:

2) przedstawia postanowienia traktatu
wersalskiego [...]. (PP)

CENTRALNA
KOMISJA
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Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie.
0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
Czes¢ terytorium niemieckiego [zagtebie Ruhry] byta okupowana przez Francje, poniewaz

Niemcy nie sptacali reperacji natozonych na mocy postanowien traktatu wersalskiego.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. XLV. Swiat na drodze do Il wojny
Zdajacy: Swiatowej. Zdajacy:
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy 4) wyjasnia geneze paktu Ribbentrop-
historyczne w kontekscie epok i dostrzega -Moftotow i przedstawia jego
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami postanowienia. (PP)
zycia spotecznego.

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie prawidtowej nazwy i roku podpisania ukfadu.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Nazwa: pakt Ribbentrop-Mototow
Rok: 1939

Zadanie 21. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
II. Analiza i interpretacja historyczna. XLVI. Wojna obronna Polski w 1939 roku.
Zdajacy: Agresja Niemiec (1 wrze$nia) i Zwigzku
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy Sowieckiego (17 wrzesnia). Zdajacy:
historyczne w kontekscie epok i dostrzega 6) wyjasnia przyczyny przegrania przez
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami Polske wojny obronnej. (PP)
zycia spotecznego. L. Dziatalno$¢ wtadz Rzeczypospolitej

Polskiej na uchodzstwie i w okupowanym
kraju. Zdajgcy:

1) ocenia role wielkich postaci polskiej
polityki z okresu Il wojny swiatowej [...].
(PR)

Zasady oceniania

2 pkt — za trzy poprawne elementy odpowiedzi.

1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie

Fragment A — Edward Rydz-Smigty
Fragment B — Wtadystaw Sikorski
Fragment C — Jozef Haller

Zadanie 22. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
[l. Analiza i interpretacja historyczna. V. Wiek XX.
Zdajacy: L. Dziatalnos¢ wtadz Rzeczypospolitej
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy Polskiej na uchodzstwie i w okupowanym
historyczne w kontekscie epok i dostrzega kraju. Zdajgcy:
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami 5) charakteryzuje organizacje i cele
zycia spotecznego. Polskiego Panstwa Podziemnego. (PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do
elementéw graficznych plakietki i informacji z tekstu.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Nie

Przyktadowe uzasadnienie:

W tekscie opisano wybuch powstania wielkopolskiego w 1918 roku, o czym Swiadczy
informacja o pobycie Paderewskiego w Bazarze. Plakietka byta godtem batalionu Armii
Krajowej ,Zoska” walczgcego w powstaniu warszawskim w 1944 roku.

Zadanie 23. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
[I. Analiza i interpretacja historyczna. V. Wiek XX.
Zdajacy: LV. Proces przejmowania wtadzy przez
1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy komunistow w Polsce (1944-1948).
historyczne w kontekscie epok i dostrzega Zdajacy:
zaleznosci pomiedzy réoznymi dziedzinami 2) poréwnuje obszar panstwa polskiego
zycia spotecznego. przed i po |l wojnie $wiatowej. (PP)

Zasady oceniania

2 pkt — za trzy poprawne elementy odpowiedzi.

1 pkt — za dwa poprawne elementy odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1-F

2-P

3-F
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Zadanie 24. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontekscie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réznymi dziedzinami
zycia spotecznego.

V. Wiek XX.

LVII. Polska w latach 1957-1981. Zdajacy:
4) charakteryzuje i ocenia dziatalnos¢
opozyciji politycznej w latach 1976—1980.
(PP)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajgcym odwotanie do

wiasnej wiedzy i tresci zrédta.

0 pkt — za odpowiedzZ niepetng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: Tak
Przyktadowe uzasadnienie:

Ulotka krytykuje dziatania Komitetu Obrony Robotnikéw. Zdaniem autora ulotki wszelkie
trudnosci i problemy gospodarcze panstwa i spoteczenstwa wynikajg z dziatah KOR-u, ktory
jest przedstawiony jako chmura burzowa nad Polska.

Zadanie 25. (0-3)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

I. Chronologia historyczna. Zdajgcy:

1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia

Z historii powszechnej oraz dziejéw
ojczystych;

2) dostrzega zmiennos$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach, a takze ciggtos¢ procesow
historycznych i cywilizacyjnych.

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy
historyczne w kontek$cie epok i dostrzega
zaleznosci pomiedzy réoznymi dziedzinami
zycia spotecznego;

2) rozpoznaje rodzaje zrédet, ocenia
przydatnos¢ zrédta do wyjasnienia problemu
historycznego;

3) dostrzega mnogos¢ perspektyw
badawczych oraz roznorakie interpretacje
historii i ich przyczyny;

[ll. Tworzenie narracji historycznej. Zdajacy:
2) dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajgc rozne aspekty procesu
historycznego [...].

V. Wiek XX.

LIV. Swiat na przetomie tysigcleci.
Zdajacy:

2) charakteryzuje przemiany spoteczno-
-polityczne w Europie Srodkowo-
-Wschodniej w latach 1989-1991. (PP)
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

3 pkt — za odpowiedz zawierajgcg prawidtowe wyjasnienie wymowy rysunku poparte
interpretacjg dwoch elementéw graficznych i uwzgledniajgcg kontekst historyczny.

2 pkt — za odpowiedz zawierajgcg prawidtowe wyjasnienie wymowy rysunku poparte
interpretacjg dwoch elementéw graficznych, bez uwzglednienia kontekstu
historycznego.

1 pkt — za odpowiedz zawierajgca prawidtowe wyjasnienie wymowy rysunku poparte
interpretacjg jednego elementu graficznego, bez uwzglednienia kontekstu
historycznego.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Rysunek symbolizuje rozpad bloku sowieckiego w 1989 roku. Z rozpadajgcych sie panstw
bloku — m.in. Polski, Czechostowacji i Wschodnich Niemiec wytania sie pochodnia wolnosci,
nawigzujgca do amerykanskiej Statui Wolnosci. Przewrét polegat na tym, ze w Polsce zostat
zwotany Okragty Stét i przeprowadzono czesciowo wolne wybory, w wyniku ktérych
powotano rzad z pierwszym niekomunistycznym w tej czesci Europy premierem Tadeuszem
Mazowieckim. W Niemczech Wschodnich zostat zburzony mur berlinski. W Czechostowac;i
doszto do pokojowych demonstracji, ktére nazwano aksamitng rewolucja.

Zadanie 26. (0-15)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegoétowe
I. Chronologia historyczna. Zdajgcy: XIl. Polska w XIV=XV w. Zdajgcy:
1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia | 4) charakteryzuje i ocenia stosunki
Z historii powszechnej oraz dziejow polsko-krzyzackie na ptaszczyznie
ojczystych; politycznej, gospodarczej i kulturowej.
2) dostrzega zmienno$¢ i dynamike (PP)
wydarzen w dziejach, a takze ciggtos¢ 3) dokonuje bilansu panowania
procesow historycznych i cywilizacyjnych. | wladcow panujgcych w Polsce w [...]
II. Analiza i interpretacja historyczna. XV w.; (PR)
Zdajacy: 4) ocenia polityke dynastyczng
1) analizuje wydarzenia, zjawiska Jagiellonéw w XV w. (PR)

i procesy historyczne w kontekscie epok XVIII. Panstwo polsko-litewskie

% i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi | w czasach ostatnich Jagiellonow.
g dziedzinami zycia spotecznego; Zdajacy:
| 2) rozpoznaje rodzaje zrédet, ocenia 1) opisuje zmiany terytorialne panstwa
przydatnos$é zrédia do wyjasnienia polsko-litewskiego i charakteryzuje jego
problemu historycznego; stosunki z sgsiadami w XVI w. (PP)
3) dostrzega mnogo$é perspektyw 1) ocenia rozwigzanie problemu panstw
badawczych oraz réznorakie interpretacje | Zakonnych w Prusach i Inflantach. (PR)
historii i ich przyczyny;
4) ugruntowuje potrzebe poznawania
przesztosci dla rozumienia wspétczesnych
mechanizmow spotecznych i kulturowych.
[Il. Tworzenie narracji historyczne;.
Zdajacy:
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1) tworzy narracje historyczng w ujeciu
przekrojowym, jak i problemowym;

2) dostrzega problem i buduje
argumentacje, uwzgledniajgc rozne
aspekty procesu historycznego;

3) dokonuje selekc;ji i hierarchizacji oraz
integruje informacje pozyskane z réznych
zrédet wiedzy.

Temat 2.

I. Chronologia historyczna. Zdajgcy:

1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia
Z historii powszechnej oraz dziejow
ojczystych;

2) dostrzega zmiennos$c¢ i dynamike
wydarzen w dziejach, a takze ciggtosc
procesoéw historycznych i cywilizacyjnych.
Il. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy:

1) analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego;

2) rozpoznaje rodzaje zrédet, ocenia
przydatnos¢ zrédta do wyjasnienia
problemu historycznego;

3) dostrzega mnogos¢ perspektyw
badawczych oraz r6znorakie interpretacje
historii i ich przyczyny;

4) ugruntowuje potrzebe poznawania
przeszitosci dla rozumienia wspoétczesnych
mechanizmow spotecznych i kulturowych.
Ill. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy:

1) tworzy narracje historyczng w ujeciu
przekrojowym, jak i problemowym;

2) dostrzega problem i buduje
argumentacje, uwzgledniajgc rozne
aspekty procesu historycznego;

3) dokonuje selekciji i hierarchizacji oraz
integruje informacje pozyskane z réznych
zrodet wiedzy.

XXVI. Rzeczpospolita w XVIII w. (od
czasOw saskich do Konstytucji 3 maja).
Zdajacy:

2) charakteryzuje polityke Rosji, Prus

i Austrii wobec Rzeczypospolitej,
wskazujgc przejawy ostabienia
suwerennosci panstwa polskiego. (PP)
3) charakteryzuje potozenie
miedzynarodowe i sytuacje wewnetrzng
Rzeczypospolitej po pierwszym
rozbiorze. (PR)

XXVII. Upadek Rzeczypospolitej (wojna
z Rosjg i powstanie kosciuszkowskie).
Zdajacy:

4) przedstawia przyczyny upadku
Rzeczypospolitej w XVIII w. (PP)

3) charakteryzuje wewnetrzne

i zewnetrzne przyczyny upadku
Rzeczypospolitej w XVIII w. (PR)

Temat 3.

I. Chronologia historyczna. Zdajgcy:

1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia
z historii powszechnej oraz dziejow
ojczystych;

LI. Swiat po Il wojnie $wiatowe;.
Poczatek zimnej wojny. Zdajacy:

6) omawia proces sowietyzacji panstw
Europy Srodkowo-Wschodniej; (PP)
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2) dostrzega zmiennos$c¢ i dynamike 7) wyjasnia geneze NATO i Uktadu
wydarzen w dziejach, a takze ciggtos¢ Warszawskiego i charakteryzuje oba
procesoéw historycznych i cywilizacyjnych. | bloki polityczno-wojskowe; (PP)

II. Analiza i interpretacja historyczna. 8) charakteryzuje zmiany w ZSRS po
Zdajacy: Smierci Stalina; opisuje wydarzenia w
1) analizuje wydarzenia, zjawiska NRD w 1953 roku i na Wegrzech w

i procesy historyczne w kontekscie epok 1956 roku i Czechostowacji w 1968

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi roku. (PP)

dziedzinami zycia spotecznego; LVI. Stalinizm w Polsce i jego erozja.
2) rozpoznaje rodzaje zrodet, ocenia Zdajacy:

przydatnos¢ zrédta do wyjasnienia 1) przedstawia proces sowietyzacji
problemu historycznego; kraju na ptaszczyznie ustrojowej,

3) dostrzega mnogosé perspektyw gospodarczo-spotecznej i kulturowej;
badawczych oraz réznorakie interpretacje | (PP)

historii i ich przyczyny; 3) wyjasnia przyczyny i nastepstwa
4) ugruntowuje potrzebe poznawania poznanskiego Czerwca oraz znaczenie

przesztosci dla rozumienia wspdtczesnych | Wydarzen pazdziernikowych 1956 roku;
mechanizmow spotecznych i kulturowych. (PP)

lll. Tworzenie narracji historyczne. LVII. Polska w latach 1957-1981.
Zdajacy: Zdajacy:

1) tworzy narracje historyczng w ujeciu 1) charakteryzuje system wtadzy
przekrojowym, jak i problemowym:; w latach 60. i 70. w PRL i stopieh

2) dostrzega problem i buduje uzaleznienia od ZSRS; opisuje proces
argumentacje, uwzgledniajgc rézne industrializacji i funkcjonowanie
aspekty procesu historycznego; gospodarki planowej; (PP)

3) dokonuije selekgji i hierarchizacji oraz | 2) Wyjasnia geneze i nastepstwa

kryzysow spotecznych w latach 1968,
1970 1976; (PP)

7) charakteryzuje ruch spoteczny
»o0lidarnos¢” i ocenia jego wptyw na
przemiany spoteczno-polityczne

w Polsce i w Europie. (PP)

LVIII. Dekada 1981-1989. Zdajgcy:
1) wyjasnia przyczyny wprowadzenia
stanu wojennego, opisuje jego
specyfike oraz spoteczne, gospodarcze
i polityczne skutki. (PP)

integruje informacje pozyskane z réznych
zrodet wiedzy.
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Egzamin maturalny z historii. Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

KRYTERIA OCENIANIA WYPOWIEDZI ARGUMENTACYJNEJ

A. NARRACJA HISTORYCZNA

brak wypowiedzi.

oz Popra
Funkcjonalnos¢ Liczba wnFc))éé
wykorzystania wiedzy | Poziom argumentacji wypowiedzi .
: : punktéw | meryto
historycznej ryczna
¢ bogata argumentacja w odniesieniu do trzech elementow tematu 12 pkt
Wiedza historyczna
wykorzystana w petni | ® bogata argumenFacja w odniesierlmiu do dV\./C')C.h ellementéw _tematu 11 pkt .E _
funkcjonalnie ORAZ zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do trzeciego -é %
w odniesieniu do e bogata argumentacja do jednego elementu tematu ORAZ ﬁ ™
trzech elementéw zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwoch pozostatych 10 pkt 2 g
tematu e zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do trzech elementow tematu 9 pkt g ?;
=z O
L >
e bogata argumentacja w odniesieniu do dwdch elementéw tematu 9 pkt 5 g
ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do trzeciego P £ @
Wiedza historyczna ¢ bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu, *: §
wykorzystana w petni zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego z dwdch 8 pkt S )
funkcjonalnie pozostatych elementéw ORAZ powierzchowna argumentacja w 8 %"
w odniesieniu do odniesieniu do trzeciego elementu tematu .g 0
dwoch elementow e bogata argumentacja w odniesieniu do dwdch elementéw tematu 8 pkt N
N
tematu « zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwdéch elementéw N %
(trzeci element tematu ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do trzeciego 7 pkt aaQ
zrealizowany § =
czesciowo e bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu E‘ g—
funkcjonalnie ALBO ORAZ zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego z dwdch 7 pkt S <
niezrealizowany) pozostatych ; é
R c
e zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwoch elementow 6 okt % N
tematu P 32
e bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu Py g
ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do dwéch 6 pkt <_§ €
Wiedza historyczna pozostatych T g
. £
:‘Nykkor.zystlar.la w petni * zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu S %"
un qong nl.e ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do dwdéch 5 pkt © a
w odniesieniu do pozostalych B &
jednego elementu - — - E =
tematu e bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu s 2
ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do jednego 5 pkt 3=
(pozostate elementy dwoch tatvch o
zrealizowane Z awoc POZOS alyc . — . & o
czesciowo e zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu g S
funkcjonalnie ALBO ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do jednego z 4 pkt 'aET %
niezrealizowane) pozostatych B>
e bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu 4 pkt Ko g
» zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu 3 pkt ot 2
Wiedza historyczna e powierzchowna argumentacja w odniesieniu do trzech elementéw 3 pkt % %"
nie zostata tematu P = q
wykorzystanaw petni | o powierzchowna argumentacja w odniesieniu do dwéch elementéw 2 okt % o
funkcjonalnie tematu P g 5
o e
w odniesieniu do ¢ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do jednego elementu > £
zadnego elementu tematu 1 pkt 33
tematu o>
Niefunkcjonalne wykorzystanie wiedzy historycznej w odniesieniu do calej wypowiedzi ALBO 0 pkt N
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B. SPOJNOSC WYPOWIEDZI Liczba
punktow

Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw ORAZ jest spdjna (logicznie 3 pkt
uporzgdkowana). P
Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw ORAZ wystepujg w niej drobne zaburzenia 2 bkt
w zakresie spoéjnosci (logicznego uporzadkowana). P
Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw ORAZ wystepujg w niej istotne zaburzenia 1 pkt
w zakresie spojnosci (logicznego uporzadkowania). P
Wypowiedz nie spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw I/LUB jest nieuporzadkowana, stanowi 0 pkt

zbiér w znacznej mierze niezaleznych elementow.
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